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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 19 MAGGIO 2020 CONVOCATA ORE 14,30

Ordine del Giorno: 

1) Approvazione verbali sedute precedenƟ;
2) Rinegoziazione per l’anno 2020 dei presƟƟ concessi agli enƟ locali dalla cassa deposiƟ e 

presƟƟ società per azioni-adesione;
3) Varie ed eventuali.

Sono presenƟ i consiglieri:
Daniele Del Nero, Nives Spaƫni, Cesare Bassani,  Marzia Gemma Paita, Giuseppina Andreazzoli,
Roberta Crudeli, Andrea Vannucci.
Presiede Daniele Del Nero.
Interviene l’Assessore MaƩeo MarƟnelli
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

- Approvazione verbali sedute precedenƟ;
Si rinvia ad altra successiva seduta.

- Rinegoziazione per l’anno 2020 dei presƟƟ concessi agli enƟ locali dalla cassa deposiƟ e
presƟƟ società per azioni-adesione;
Il Presidente Del Nero apre la seduta e legge due proposte di deliberazioni una il cui oggeƩo è il
punto 2 dell’ODG e l’altra ad oggeƩo “Sospensione quota capitale rate anno 2020 mutuo IsƟtuto
per il Credito sporƟvo come da accordo ABI, ANCi, UPI del 6 aprile 2020”.
Dopo  la  leƩura  interviene  l’Assessore  MarƟnelli  dicendo  che  l’Amministrazione  segue  il
provvedimento del Governo che ha permesso ai Comuni di rinegoziare i mutui. SoƩolinea che la
convenienza dell’operazione non è legata alla piccolissima discesa del tasso di interesse; la ragione
di questa misura è di  alleggerire le spese di parte corrente, visto il minor geƫto di entrata. In
questo momento l’obieƫvo è quello di  sfruƩare al massimo tuƫ  gli  strumenƟ  che il  Governo
meƩe a disposizione. Precisa che il decreto non è ancora stato pubblicato sulla GazzeƩa Ufficiale,
esso prevede risorse da desƟnare ai Comuni pari a Euro 3 miliardi e mezzo. Pertanto una volta
pubblicato, il decreto verrà valutato dagli uffici. ConƟnua sul tema dei mutui specificando che oggi
in Commissione si parlerà della rinegoziazione che prevede una riduzione della quota capitale, il
cui risparmio si aggira intorno ai 2 milioni e 200 euro e precisa che la quota interessi invece dovrà
essere corrisposta integralmente.
Prende la parola il consigliere Vannucci e chiede se tale rinegoziazione determini un allungamento
dei termini. 
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Il Presidente Del Nero risponde affermaƟvamente dicendo che il termine si prolungherà di 2 anni
circa e soƩolinea che per la maggior parte dei mutui era già chiesto un allungamento dei termini.
Pertanto l’indebitamento complessivo si protrarrà per 25 anni. 
Interviene  la  consigliera  Andrezzoli  e  chiede se  nella  rinegoziazione ricadranno  tuƫ  i  mutui  o
solamente alcuni. 
L’Assessore MarƟnelli risponde che l’idea dell’Amministrazione è di spostare tuƫ i  mutui avanƟ
nei termini.
Il Presidente Del Nero conƟnua dicendo che il totale viene calcolato su tuƫ i mutui; stabilire oggi
l’effeƫva convenienza economica dell’operazione è un’ipotesi e non un dato reale, in quanto non
si può sapere quale sarà l'effeƫvo potere di acquisto. Precisa che la manovra aƩuale debba essere
vista come uno strumento per fronteggiare l’emergenza sanitaria e non come un’operazione di
convenienza economica.
Prende la parola la consigliera Andreazzoli che esprime il proprio parere favorevole sull’operazione
della rinegoziazione dei mutui e chiede se è già stata effeƩuata una previsione sul risparmio che
da tale operazione ne deriverebbe. Inoltre domanda se l’Amministrazione ha già pensato dove
desƟnare queste somme risparmiate. 
L’Assessore  MarƟnelli  spiega che nel  budget  del  Comune erano già  state  previste  delle  spese
finanziate con risorse in entrata che, ad oggi, vista la situazione di  emergenza sanitaria,  non si
percepiranno. Pertanto soƩolinea che la rinegoziazione dei mutui servirà a coprire voci di spesa
che erano già state iscriƩe a Bilancio ma che non hanno più copertura. Si augura però di essere in
possesso, a fine mese, di un quadro più preciso. SoƩolinea come sia importante capire la capacità
degli intervenƟ del Governo.
La consigliera Andreazzoli suggerisce di valutare gli eventuali risparmi che si potranno generare
dalle Partecipate, visƟ i minori servizi e il personale in cassa integrazione.
L’Assessore MarƟnelli precisa che a tuƫ i SeƩori del Comune è stato comunicato di non effeƩuare
spese  aggiunƟve.  SoƩolinea  che  i  servizi  rivolƟ  alle  scuole,  come  ad  esempio  la  mensa,
determineranno sicuramente ulteriori risparmi.
La consigliera Andreazzoli pone un’aƩenzione sulle entrate, e soƩolinea che, per quanto riguarda
la  TOSAP,  la  quesƟone  è  un  problema  a  livello  governaƟvo,  invece  chiede  se  per  la  TARI,  le
agevolazioni riguardano solo le aƫvità commerciali inoltre domanda se per l’IMU è confermata la
data del 16 giugno.
Prende la parola l’Assessore MarƟnelli e conferma quanto deƩo per l’IMU, in quanto in materia è
il Governo che decide. SoƩolinea che ARERA ha dato delle indicazioni. Aggiunge che inizialmente
l’aƩenzione è stata rivolta alle aƫvità commerciali. E’ stata una prima misura rivolta alle imprese
più colpite. Precisa che per quanto riguarda la TARI nel decreto non vi sono indicazioni se non lo
sliƩamento della scadenza, inoltre il problema in merito alla TARI nasce dal faƩo che le utenze
sono classificate secondo codici non coincidenƟ con quelli ATECO.
La consigliera Andreazzoli pertanto chiede se ad oggi è sospesa solo la TOSAP.
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Interviene l’Assessore  MarƟnelli  dicendo che si sta lavorando sulla TARI e vi sarà in merito un
ulteriore passaggio in Commissione per decidere come procedere. Precisa che alcune aƫvità sono
state chiuse totalmente altre invece, se pur in maniera ridoƩa, hanno potuto conƟnuare il proprio
lavoro. 
Il consigliere Vannucci precisa che l’importante è sapere quale sia l’indirizzo che l’Amministrazione
intenda seguire. 
La consigliera Andreazzoli rimarca che, anche le utenze domesƟche, hanno problemi perché molte
famiglie hanno lavoratori in cassa integrazione. 
Prende la  parola  l’Assessore  MarƟnelli  e ribadisce  che in  questo momento quando  pensa alle
aƫvità  più colpite  il  suo pensiero va più verso le  piccole  realtà  economiche  che non  verso il
SeƩore lapideo. E’ convinto che più la platea si ampli meno intervenƟ si riescano a realizzare.
Prende  la  parola  il  consigliere  Vannucci  chiedendo  se  coloro  che  pagano  per  l’uso  del  suolo
pubblico, qualora lo stesso non lo usassero, saranno tenuƟ a pagare ugualmente.
L’Assessore  MarƟnelli  ribadisce  che,  ad oggi,  è previsto  che fino  al  31  oƩobre  non si  paghi  e
soƩolinea che l’intervento sulla TARI deve essere visto come un ristoro.
Prende  la  parola  il  Presidente  Del  Nero  dicendo  che  bisognerà  capire  quali  aƫvità  siano,  in
qualche modo, rimaste aperte e quali invece hanno subito una chiusura totale. 
Il  consigliere  Bassani  chiede  se  l’adeguamento codici  ATECO  e  TARI  lo  sƟa facendo  la  società
Maggioli.
L’Assessore MarƟnelli risponde affermaƟvamente. 
Il Presidente Del  Nero soƩolinea che la rinegoziazione del  credito sporƟvo è un congelamento
delle rate, pertanto le stesse andranno in coda, quindi il mutuo si allungherà di 1 anno. Precisa che
il tasso del Credito è pari all’1,26% invece la Cassa DeposiƟ e PresƟƟ applica un tasso del 4%.
Il  Presidente  meƩe in  votazione  il  punto  all’OdG  Rinegoziazione per  l’anno 2020  dei  presƟƟ
concessi agli enƟ locali dalla cassa deposiƟ e presƟƟ società per azioni-adesione:
VoƟ favorevoli 4 (quaƩro): Daniele Del Nero, Nives Spaƫni, Cesare Bassani, Marzia Gemma Paita;
VoƟ astenuƟ 3 (tre): Giuseppina Andreazzoli, Andrea Vannucci, Roberta Crudeli;
VoƟ contrari 0.
L’Assessore MarƟnelli conƟnua dicendo che l’Amministrazione sta rinegoziando anche con gli altri
IsƟtuƟ PrivaƟ.
La consigliera Andreazzoli chiede quando l’argomento verrà traƩato in Consiglio.
L’Assessore MarƟnelli risponde che presto verrà portato in Consiglio.
La consigliera Andreazzoli chiede se si hanno già proposte sulla desƟnazione dei fondi derivanƟ
dalla sospensione delle rate dei mutui.
Il Presidente Del Nero prende la parola dicendo che bisognerà vedere anche l’enƟtà degli aiuƟ
statali.
La consigliera Andreazzoli ribadisce che la rinegoziazione dei mutui la sosterrà, però si augura che
le risorse risparmiate ricadano sul  territorio,  così pure come i  risparmi oƩenuƟ  dai  servizi non
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erogaƟ causa covid, come ad esempio i servizi per la scuola, siano desƟnaƟ ad iniziaƟve a sostegno
della ciƩà.
L’Assessore MarƟnelli ribadisce che purtroppo i Comuni stanno navigando a vista cercando di far
fronte all’emergenza. 
Il Presidente meƩe in votazione Sospensione quota capitale rate anno 2020 mutuo IsƟtuto per il
Credito sporƟvo come da accordo ABI, ANCI, UPI del 6 aprile 2020:
VoƟ favorevoli 4 (quaƩro): Daniele Del Nero, Nives Spaƫni, Cesare Bassani, Marzia Gemma Paita;
VoƟ astenuƟ 3 (tre): Giuseppina Andreazzoli, Andrea Vannucci, Roberta Crudeli;
VoƟ contrari 0.

La seduta termina alle ore 15.32

Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Daniele Del Nero
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responsabile.

4


